

# 戏曲“活化石”在创新中焕发新活力

◎新华社记者 蔡馨逸 赵英博

## 报效祖国 建功西部

三弦骤急，鼓点铿锵，舞台上青年演员关亚玲甩着水袖旋身跃起，衣袂翻飞间将现代舞蹈与戏曲旋子完美融合。台下掌声雷动，有位老人感慨道：“娃娃的表演既有老戏的魂，又有新潮的劲儿。”

在秦岭腹地的陕西省商洛市，这样的场景如今已是常态。在田间地头或镇村广场，只要商洛花鼓的锣鼓一响，人群便如潮水般涌来。

看着这番热闹景象，商洛市地方戏曲研究院院长李森百感交集：“经过几代人的努力，商洛花鼓总算守住老根，发出新芽。”

商洛花鼓发端于清朝中晚期，2006年入选第一批国家级非物质文化遗产名录，然而因市场萎缩、人才流失面临存续危机，一度消失于人们的视野。

2018年，李森接任商洛市剧团团长时，商洛花鼓的演员行当不齐、乐队只有5人；花鼓音乐传承人已年近八

旬，后继无人；想要排戏大部分演职人员得靠外聘……

唯有解决人才困境，商洛花鼓才有出路。李森带领团队细致调研，提出以地方戏曲研究创作、传承保护为着力点，在商洛市剧团基础上，设立商洛市地方戏曲研究院，核定编制、落实经费。

体制机制“破冰”后，大刀阔斧的改革逐一展开。从招聘演职人员到实行考核奖励制度，从推动传承人收徒到选拔青年人才进培训，从“移植”其他剧种的优秀剧目到排演原创现实主义大戏……商洛花鼓的创新创造活力不断激发。

“戏曲的立身之本是优秀剧目。作为地方文艺工作者，长期扎根基层是我们的优势。只有反映新时代与群众生活息息相关的内容，才能产生共鸣。”李森感慨道。

为了创作脱贫攻坚题材的剧目《情怀》，演员们多次走访基层扶贫干

部，观察他们的工作状态，将真实故事融入剧情。将全国劳模徐升莲创办敬老院的动人事迹搬上舞台的《若河》，引得观众动情掉泪。近年来，随着商洛花鼓在全国巡演近百场，秦岭深处的社会变迁被更多人知晓。

在商洛花鼓《情怀》中担任配器与指挥的解遥星，曾在西安音乐学院、中国戏曲学院接受过“学院派”作曲训练。在她看来，赋予商洛花鼓持久生命力，不仅在于内容贴近生活，也在于形式贴近时代。

“传统程式是商洛花鼓作曲的根，但现代观众需要更饱满的听感。”解遥星说。她在商洛花鼓国家级非物质文化遗产代表性传承人、国家一级作曲辛书指导下，立足传统框架，引入现代作曲理念，探索将商洛花鼓从单一的高频配乐转向多频段编曲，满足现代观众的审美需要。

这种“变奏创新”效果显著，《情怀》的配器既保留了传统特色，又以交响化的层次丰富听感，亮相上海国际艺术节时，收获观众“幽默风趣、青春浪漫，比

想象中的地方戏曲时尚”的好评。

随着越来越多有相关专业背景的年轻人加入，商洛花鼓不断注入新鲜血液。据李森介绍，目前研究院有演职人员81人，平均年龄36岁。

“90后”关亚玲是其中一员。在周至县艺术职业学校就读时，她主攻秦腔小旦，后被商洛花鼓的婉转细腻、诙谐幽默吸引，工作后便深入学习。“商洛花鼓更贴近普通人的喜怒哀乐，生存土壤始终在老百姓当中。”关亚玲说，尽管走进过大剧院、参加过大赛，可带给她最多感动的还是田间地头的小舞台和校园社团课的小讲台。

两年来，“商洛周周有戏看”文化惠民演出累计举办演出超百场，吸引观众约40万人次；戏曲进校园活动在商洛多所中小学共开展400余场，童声演唱的花鼓小调在校园回荡。

戏曲“活化石”的焕新之路，印证了传统艺术的生存法则——守正不守旧，创新不离根。李森说：“只要紧贴土地、拥抱时代，戏曲就能永远年轻。”

(新华社西安4月22日电)

# 我国瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船

新华社酒泉4月23日电(记者 李国利 米思源)我国将于4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成。

4月23日上午，神舟二十号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示，经任务总指挥部研究决定，瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成，陈冬担任指令长。

“航天员陈冬执行过神舟十一号、神舟十四号载人飞行任务，时隔两年再次担任指令长。”林西强说，

陈中瑞和王杰均来自于我国第三批航天员，是首次执行飞行任务；王杰入选前是航天科技集团有限公司空间技术研究院的工程师。

这次任务是空间站应用与发展阶段第5次载人飞行任务，也是载人航天工程第35次飞行任务。任务主要目的是：与神舟十九号乘组完成在轨轮换，在空间站驻留约6个月，开展空间科学与应用实(试)验，实施航天员出舱活动及货物进出舱，进行空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任务，开展科普教育和公益活动，以及空间搭载试验，持续发挥空间站综合应用效益。

## 书香满家国

(上接第一版)

处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落。

**“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”**

“这文脉悠长的宣南热土，遍地是风雅的书声琅琅……以‘诗承古今 雅聚宣南’为主题的2025‘百年丁香诗会’系列文化活动日前在北京市西城区启幕，诗歌爱好者们齐聚一堂，共品诗韵书香。

书籍是文脉的载体，阅读是文脉的接续。

习近平总书记多次强调读书的重要意义，指出：“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”

新时代以来，中华民族“耕读传家”的传统上升为国家发展战略——“全民阅读”已连续12年写入政府工作报告；“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要。近日，《全民阅读促进条例》面向全社会公开征求意见，全民阅读法治化进程进一步加快。

与此同时，科技浪潮奔涌，让阅读不再仅仅是打开一本书，而是有了更多元精彩的呈现。

“在书墙上‘扫’一本书再坐地铁，已经成为我的通勤习惯。”郑州地铁农业南路站，100本电子书沿着蜿蜒的通道铺展开来，市民朱国钦正在《牛津植物史》一书前驻足扫码，“以前坐地铁刷短视频，现在读电子书，上下班途中能学到不少知识”。

“‘书香地铁’数字阅读活动自去年10月1日以来已举办三期，目前共展出300册电子书，惠及60余万市民。”郑州图书馆网络数字资源部副主任王保华说。

在新疆喀什，集成电子书刊1.3万册、有声读物2万余分钟、视频1万余分钟、电子期刊31种的“新疆数字农家书屋”阅读平台，让偏远乡村群众也能轻松享受数字阅读的便捷。

“今年我们将大力推广自治区‘农家书屋’小程序，方便群众掌上阅读。”喀什市委宣传部新闻出版办主任宋迎娅说。

不久前，全国首家未来智能阅读馆在浙江杭州正式对公众开放。这一集人工智能和元宇宙未来科技于一体的现代化新型阅读体验馆里，读者通过沉浸式体验，可以了解太空苍穹、未来工厂等知识，也可通过伴读数字人和智能阅读机器人与作者、专家对话，让阅读更加生动有趣。

习近平总书记强调：“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养。”从“一书在手”到“一屏万卷”再到多维沉浸式体验，科技赋能让阅读走向“悦读”，但不变的还是我们对人文素养的不

懈追求。

**“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”**

全国人大代表、来自宁夏西海固的农民作家马慧娟连日来正忙着为自己的“脱口秀”做准备。

“是读书和写作改变了我的人生。现在村里开辟了文化活动场地，配备了农家书屋、电子阅览室等，让农民的生活也有了诗与远方。”马慧娟说。

阅读，是获取知识、增长智慧的重要方式，更是传承文明、提高国民素养的重要途径。随着书香社会建设大力推进，丰富多彩的全民阅读活动遍地开花，人们共享读书之乐，从中汲取智慧力量。

三晋大地，春暖花开。第四届全民阅读大会即将举办，通过系列主题论坛和展览展示活动，传递阅读魅力。

这几日，太原新华书店员工马壮忙得不得闲。作为一名阅读推广人，他不断走进当地中小学，为小读者们讲述红色故事、推荐精品书籍。

“孩子们对读书的兴趣和热情越发高涨，要探索的知识也更加厚重深邃。”马壮说，他每年要去近30所学校与孩子们进行阅读分享，希望播种下一颗颗阅读的种子，助力涵育文明风尚。

江声浩荡，万物生长，江城武汉迎来最美的季节。伴随着书声琅琅，2025年“书香武汉·全民读书月”集中发布暨“书香中国万里行”活动日前启动。

武汉在全国首倡建设“读书之城”，如今，67个城市书房点缀街巷，1967个农家书屋生根田野，一场场阅读活动丰富多彩，一大批“最受市民喜爱的阅读空间”遍布三镇……大街小巷随处可见静心阅读的身影。

“我们将不断完善全民阅读服务体系，加强优质内容供给，以浓郁书香厚植城市文化底蕴。”武汉市委宣传部部长吴朝安说。

习近平总书记指出：“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来。要提倡多读书，建设书香社会。”

在各级政府的持续推动和民间力量的协同推进下，全民阅读事业呈现蓬勃发展态势——“北京阅读季”“书香上海”“南国书香节”……各省区市都拥有自己的全民阅读品牌，全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动，“中国好书”推荐、“点亮阅读微心愿”公益活动持续开展，点燃大众阅读热情。

浓郁书香背后，我国国民综合阅读率不断提升。全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2023年，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.9%，提高了5.6个百分点。

建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，需要全社会都参与到阅读中来。

翰墨飘香，书韵流传。书香中国，未来可期！

(新华社北京4月22日电)



## 品味书香

在第30个世界读书日之际，人们参加丰富多彩的阅读活动，与书香为伴。图为市民在南京先锋书店五台山店内阅读。

新华社发



# 巩固发展坚如磐石的军政军民团结 共同续写爱我人民爱我军的时代新篇

(上接第一版)

全国双拥模范城(县)命名大会4月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席大会并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记关于双拥工作的重要论述和重要指示，是党领导双拥工作的历史经验总结和理论创新成果，为做好新时代新征程双拥工作提供了根本遵循。我们要坚决贯彻落实，不断开创双拥工作新局面。

李强说，近年来，经过军地各级各方面共同努力，双拥工作取得积极

进展，相关法律法规体系更加健全，社会拥军组织和服务网络更加完善，全军区队积极参与脱贫攻坚、乡村振兴和强边固防等重大战略实施，出色完成抢险救灾、撤侨护航、维稳处突等任务。当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。双拥工作联系军地、团结军民，要更好发挥凝心聚力的重要作用，发挥对军地双向支持的独特优势，为党和国家事业发展贡献力量。

李强强调，各地区各部门要牢固树立国防意识和全局观念，聚焦军队

建设和改革重点，加强资源统筹，密切军地协作，主动服务国防和军队现代化建设。要统筹考虑现役军人和退役军人的实际需要，提高服务保障措施的精准性，用心用情帮助解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等问题，扎实做好退役安置、就业创业、抚恤优待和困难帮扶等工作。要支持军队立足自身优势，积极参与地方经济社会建设，在推动高质量发展、加强地方帮扶、维护安全稳定等方面发挥更大作用。要在深化改革创新中提升双拥工作质量和成效，完善组织领导机制，深化双拥模范创建，巩固扩大

双拥社会基础，推动党中央双拥工作决策部署落地落实。

大会宣读了关于命名全国双拥模范城(县)的决定，并为全国双拥模范城(县)代表颁奖。有关军地代表作了发言。

石泰峰、李书磊、张又侠、王东明、吴政隆、沈跃跃出席大会。谌贻琴主持大会。

受命名的全国双拥模范城(县)代表，全国双拥工作领导小组成员，军地有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团双拥工作领导小组及双拥办负责同志等参加大会。

## 以“3+”破“3难” 集体经济超千万

(上接第一版)开发牦牛汤锅、青稞糌粑等特色简餐，推出塔公酸奶、青稞咖啡等文创商品，打造藏戏展演节目，沉浸式体验马背上的游牧文化，年吸引游客60余万人次。通过核心景区辐射涌现八郎360观景台、古弄露营地、云绕雅拉等网红新地标，形成“核心引领+多点开花”的塔公文旅差异化发展格局，全面释放草原经济裂变效应。

政策支持+金融助力+制度规范+利益共享，破“长效发展”之难。该村把握政策扶持机遇，争取中省扶持壮大村集体经济资金100万元，金融贷款140余万元，通过土地流转、村民入股、

投工投劳等方式盘活闲置资产，建成雪山之恋酒店。创新利益联结机制，制定《塔公镇塔公村集体经济内部管理条例》《村集体经济所得收益分配方案》，引入专业会计审计机构对村集体经济项目进行效益评估，实现项目资金监管“零盲区”。合作社持股分红，明确

“721”的收益分配制度，即70%用于分红，20%用于提取公积金，10%用于管理费。2023年村集体经济分红250余万元，2024年村集体经济分红280余万元，全村人均可支配收入达20000余元，实现红利共享。

陈旭东 江孝东

# 我州多措并举推进文旅融合发展多维度推动产业提质增效

(上接第一版)举办“蜀山之王·千面贡嘎”文旅推介非遗精品展。

2025年1至4月检查文旅场所空间排查整改率达100%，发布极端天气预警564条，完成94处地质灾害整

改，新增2处风险点实施动态监测。

州文化广电旅游局